

高铁穿过 新城隆起

纳入京沪3小时经济圈后,总部经济、高新技术产业落户西部

本报记者 张頔

"现在我回老家,都是选择坐高铁, 上午出发下午就能到温州。"因为挂念家 中老人,在济南市槐荫区经营地产项目 的海那集团副总裁马作龙几乎每个月都 要在济南和温州之间往返一次。"从项目 工地去西客站只要十几分钟,而且高铁 基本不会延误,周末回趟家根本不会影

作为新中国成立以来一次性投资 规模最大、世界上一次建成线路最长、 技术标准最高的高速铁路,开通已经3 年的京沪高铁使长三角和京津冀连为 一体,它不仅改变了像马作龙这样外地 客商的生活商务习惯,而且一举将济南 的西部新城带入了中国最具活力的两 大经济圈。

客商来考察,一次一个样

"其实高铁刚通车的时候,由于周边 片区交通不是很方便,我的那些温州老 乡去上海浙江时,还是习惯坐飞机,毕竟 在速度上航空还是有优势的。"马作龙 说,然而二环西路通车后,从市区去西客 站比去机场方便多了,加上现在飞机延 误的情况比较厉害,去长三角高铁反而 成了首选。

由于马作龙的地产项目就位于西部 新城,所以他极为关心周边交通设施的

建设情况。去年十艺节期间,西客站片区 的东西向主路中有多条已与二环西路对 接,其中清源路连接滨河南路,青岛路连 接北园大街西延长线,兴福寺路连接幸 福路,威海路与济西东路相连,日照路连 接站前路,烟台路连接张庄路延长线。纵 横交错的20余条主路和若干支线,已经 形成了一个棋盘状路网系统

高铁开通之前,受交通能力的制约, 通过铁路、民航、公路由济南去往京沪的 客流量每天不到3000人。2011年6月西客 站刚刚启用时,日均客流量达到6000人。 随着全国高铁交通网络的建设,目前济 南西站可连接广州、福州、青岛、哈尔滨、 长沙等多个大型城市,西客站的日均客 流量已经上升到了2万人。

有些客商曾不止一次来我们园区 考察,每次来他们都会发现,在路上花的 时间要比上一次少,而园区的周边配套 也在不断提高。"槐荫工业园经济发展局 局长陈锐在最近几年的招商工作中明显 感觉到,在京沪高铁驱动之下,这个紧靠 济南西站的经济园区对大项目的吸引力 越米越强。

配套产业带动项目落地

一个半小时到达北京,三个多小时 到达上海。济南西客站作为高铁枢纽车

圈影响范围之后,大量的人流、物流、信 息流、资金流随之涌入济南,形成了显著 的"财富效应",仅西客站片区6平方公里 的核心区建成后,即可容纳3000家企业 入驻,拉动约1000亿元的投资。目前,在 济南西部,十多座城市综合体项目正在 建设或将要建设。

"如果光有楼盘,没有产业,那这么多 房子给谁住呢,那不就成鬼城了。"陈锐说, 一个片区的发展,离不开实体产业的支持 因此西部新城在发展服务业的同时引进 了多个工业项目。"我们和项目企业对接 时,强调土地的集约利用,这些项目也都具 有占地少但科技含量高的特点。

陈锐说,引进项目的高科技含量决 定了人才对于西部新城的重要性,而片 区里新建楼盘所带来的生活、教育、商务 等配套,为这些科技人才的落户打消了 后顾之忧。

山东科麟环保科技有限公司是一家 从槐荫工业园中成长起来的高科技企 业,产能扩大之后,公司在济南北部的商 河县建立了新的工厂,而企业的行政机 构以及部分研发检测仍然留在了原址 科麟环保将总部与产能分开的做法与西 部新城发展总部经济的定位不谋而合。

承接京沪产业转移

伴随着城镇化进程加速推进,北上 广深等大都市的"城市病"愈发肆虐,产 为发达城市的交通大动脉的运营,加剧 了部分产业、资金及人才从京沪溢出。处 于京沪经济圈重要节点的济南,无疑是 很好的承接地。

在槐荫区的整体规划中,西部新城 以总部经济为核心,着力发展金融保险、 电子商务、文化会展等高端服务业。根据 规划,高铁线以东、济南西站以南还将建 设一处占地300亩的西城总部经济园区, 这里意欲吸引新材料、节能环保、电子信 息、新能源、生物医药、高端装备制造业 和金融业、商贸、文化创意等产业集团总 部、投资总部、营销总部及研发总部进

海那集团投资的地产项目海那城便 位于西部新城,其周围逐步布局了非遗 园、济西湿地、西部会展中心等项目,海 那城所在的槐荫工业园也已初步形成了 高新技术企业、现代服务业等优势产业 聚集区。"我们这个项目最早的定位是农 业展览,但随着西客站片区交通优势的 体现,我们也配合西部新城的规划开建 了总部基地。"马作龙说

据马作龙介绍,目前海那城总部基 地已售出80%,然而随着济南都市圈城 市功能的日益完善,预计将会有更多的 以总部经济、高端服务业、高新技术产业 等为主体的产业从京沪地区迁移落户济

